中国共产党第十九次 全国代表大会在京开幕

(上接A01版)

习近平指出,经过长期努力,中 国特色社会主义进入了新时代,这 是我国发展新的历史方位。这标志 着我国社会主要矛盾已经转化为人 民日益增长的美好生活需要和不平 衡不充分的发展之间的矛盾。我国 社会主要矛盾的变化,没有改变我 们对我国社会主义所处历史阶段的 判断,我国仍处于并将长期处于社 会主义初级阶段的基本国情没有 变,我国是世界最大发展中国家的 国际地位没有变。

习近平强调,全党要牢牢把握 社会主义初级阶段这个基本国情, 牢牢立足社会主义初级阶段这个最 大实际,牢牢坚持党的基本路线这 个党和国家的生命线、人民的幸福 线,领导和团结全国各族人民,以经 济建设为中心,坚持四项基本原则, 坚持改革开放,自力更生,艰苦创 业,为把我国建设成为富强民主文 明和谐美丽的社会主义现代化强国

关于新时代中国共产党的历史 使命,习近平指出,实现中华民族伟 大复兴是近代以来中华民族最伟大 的梦想。中国共产党一经成立,就 把实现共产主义作为党的最高理想 和最终目标,义无反顾肩负起实现 中华民族伟大复兴的历史使命。今 天,我们比历史上任何时期都更接 近、更有信心和能力实现中华民族 伟大复兴的目标。

习近平强调,实现伟大梦想,必 须进行伟大斗争;实现伟大梦想,必 须建设伟大工程;实现伟大梦想,必 须推进伟大事业。伟大斗争,伟大 工程,伟大事业,伟大梦想,紧密联 系、相互贯通、相互作用,其中起决 定性作用的是党的建设新的伟大工

习近平用"八个明确"对新时代 中国特色社会主义思想进行了阐 述。他说,新时代中国特色社会主 义思想明确坚持和发展中国特色社 会主义,总任务是实现社会主义现 代化和中华民族伟大复兴,在全面 建成小康社会的基础上,分两步走 在本世纪中叶建成富强民主文明和 谐美丽的社会主义现代化强国。

习近平指出,新时代中国特色 社会主义思想,是对马克思列宁主 义、毛泽东思想、邓小平理论、"三个 代表"重要思想、科学发展观的继承 和发展,是马克思主义中国化最新 成果,是党和人民实践经验和集体 智慧的结晶,是中国特色社会主义 理论体系的重要组成部分,是全党 全国人民为实现中华民族伟大复兴 而奋斗的行动指南,必须长期坚持 并不断发展。

习近平阐述了构成新时代坚持 和发展中国特色社会主义基本方略 的"十四条坚持":坚持党对一切工 作的领导;坚持以人民为中心;坚持 全面深化改革;坚持新发展理念;坚 持人民当家作主;坚持全面依法治 国;坚持社会主义核心价值体系;坚 持在发展中保障和改善民生;坚持 人与自然和谐共生;坚持总体国家 安全观;坚持党对人民军队的绝对 领导;坚持"一国两制"和推进祖国 统一;坚持推动构建人类命运共同 体;坚持全面从严治党。

习近平在谈到"两个一百年"奋 斗目标时说,改革开放之后,我们党 对我国社会主义现代化建设作出战 略安排,提出"三步走"战略目标。 解决人民温饱问题、人民生活总体 上达到小康水平这两个目标已提前 实现。从现在到二〇二〇年,是全



10月18日,中国共产党第十九次全国代表大会在北京人民大会堂隆重开幕。新华社记者 李涛 摄



图为大会会场。新华社记者 姚大伟 摄



图为大会会场。新华社记者 饶爱民 摄

面建成小康社会决胜期。从十九大 到二十大,是"两个一百年"奋斗目 标的历史交汇期。我们既要全面建 成小康社会、实现第一个百年奋斗 目标,又要乘势而上开启全面建设 社会主义现代化国家新征程,向第 二个百年奋斗目标进军。

习近平提出,从二〇二〇年到 本世纪中叶可以分两个阶段来安 排。第一个阶段,从二〇二〇年到 二〇三五年,在全面建成小康社会 的基础上,再奋斗十五年,基本实现 社会主义现代化。第二个阶段,从 二〇三五年到本世纪中叶,在基本 实现现代化的基础上,再奋斗十五 年,把我国建成富强民主文明和谐 美丽的社会主义现代化强国。

习近平指出,要贯彻新发展理 念,建设现代化经济体系。深化供 给侧结构性改革;加快建设创新型 国家;实施乡村振兴战略;实施区域 协调发展战略;加快完善社会主义 市场经济体制;推动形成全面开放 新格局。

习近平阐述了健全人民当家作 主制度体系,发展社会主义民主政 治的内容:一是坚持党的领导、人民

当家作主、依法治国有机统一;二是 加强人民当家作主制度保障;三是 发挥社会主义协商民主重要作用; 四是深化依法治国实践;五是深化 机构和行政体制改革; 六是巩固和 发展爱国统一战线。

习近平指出,要坚定文化自 信,推动社会主义文化繁荣兴盛。 牢牢掌握意识形态工作领导权;培 育和践行社会主义核心价值观;加 强思想道德建设;繁荣发展社会主 义文艺;推动文化事业和文化产业

习近平强调,要提高保障和改 善民生水平,加强和创新社会治 理。优先发展教育事业;提高就业 质量和人民收入水平;加强社会保 障体系建设;坚决打赢脱贫攻坚战; 实施健康中国战略;打造共建共治 共享的社会治理格局;有效维护国

习近平提出,要加快生态文明 体制改革,建设美丽中国。推进绿 色发展;着力解决突出环境问题;加 大生态系统保护力度;改革生态环 境监管体制。

习近平指出,坚持走中国特色

强军之路,全面推进国防和军队现 代化。必须全面贯彻新时代党的强 军思想,贯彻新形势下军事战略方 针,建设强大的现代化陆军、海军、 空军、火箭军和战略支援部队,打造 坚强高效的战区联合作战指挥机 构,构建中国特色现代作战体系,担 当起党和人民赋予的新时代使命任

习近平指出,要坚持"一国两 制",推进祖国统一。保持香港、澳 门长期繁荣稳定,支持香港、澳门融 入国家发展大局,发展壮大爱国爱 港爱澳力量,让香港、澳门同胞同祖 国人民共担民族复兴的历史责任、 共享祖国繁荣富强的伟大荣光。继 续坚持"和平统一、一国两制"方针, 推动两岸关系和平发展,推进祖国 和平统一进程。坚决维护国家主权 和领土完整,绝不容忍国家分裂的 历史悲剧重演。

习近平指出,坚持和平发展道 路,推动构建人类命运共同体。中 国将高举和平、发展、合作、共赢的 旗帜,恪守维护世界和平、促进共同 发展的外交政策宗旨,坚定不移在 和平共处五项原则基础上发展同各

国的友好合作,推动建设相互尊重、 公平正义、合作共赢的新型国际关

习近平强调,坚定不移全面从 严治党,不断提高党的执政能力和

习近平提出了新时代党的建设 总要求以及必须抓好的八个方面重 要任务:把党的政治建设摆在首位; 用新时代中国特色社会主义思想武 装全党;建设高素质专业化干部队 伍;加强基层组织建设;持之以恒正 风肃纪;夺取反腐败斗争压倒性胜 利;健全党和国家监督体系;全面增 强执政本领。

习近平报告过程中,全场一次 次响起热烈的掌声。

现任和曾任全国人大常委会副 委员长、全国政协副主席的党外人 士,在京各民主党派中央、全国工商 联副主席,无党派代表人士,宗教界 代表人士,在京全国人大、全国政协 常委中的民主党派、无党派和民族 宗教界人士作为来宾列席大会。党 内有关负责同志也列席了大会。

3000多名中外记者采访报道 了开幕会盛况。